

شہاب الدین مقبول و فلسفہ مشائیت

(۳)

جناب شبیر احمد خاں صاحب غوری ایم اے۔ ایل ایل بی بی ٹی ایچ جیٹر امتحانات
عربی و فارسی اتر پردیش۔ الہ آباد۔

(۳) صدر امین اشراقیوں کی سپہ سالاری کا مفروضہ

سہروردی کے مشائے ہونے کے ثبوت میں حکیم صاحب کی تیسری دلیل یہ ہے کہ صدر امین اُس نے مشائیوں
پر سخت حملے کئے ہیں اور "اثبات ہیولی" کی بحث میں اُن کی بڑی عمدگی سے تردید کی ہے۔ فرماتے ہیں:-
"شیخ شہاب الدین مقبول مشائی نہیں بلکہ اشراقی ہے..... (صدر کے اندر) بحث اثبات
ہیولی میں مشائیوں اور اشراقیوں کی جو لڑائی ہے، اُس میں اشراقیوں کی طرف سے مشائیوں
کے مقابلے میں شیخ شہاب الدین مقبول (شیخ الاشراق) اشراقیوں کی سپہ سالار مظلوم ہوتے ہیں
اور مشائیوں پر سخت حملے کر رہے ہیں اور ان کے دلائل کی بڑی عمدگی سے تردید کرتے جاتے ہیں؛
لیکن یہ استدلال محلِ نظر ہے:-

درس نظامی میں "شرح ہدایۃ الحکمۃ" از صدر الدین شیرازی کا جو "صدرا" کے نام سے شہور ہے صرف
ایک چورسہی داخل نصاب ہے۔ ہدایۃ الحکمۃ کی قسم ثانی طبعیات اور قسم ثالث الہیات پر ہے۔ طبعیات میں
تین فن ہیں؛ پہلا "المعجم الاجسام" میں دوسرا "مغضبات" میں اور تیسرا "فلیکیات" میں۔ صدر اشراقیوں نے
نظامی صرف پہلے فن (المعجم الاجسام) پر مشتمل ہے۔ اس میں دس فصلیں ہیں جن میں سب سے زیادہ طویل فصل
"اثبات ہیولی" کی ہے (مجتبائی ایڈیشن میں فیصل تقریباً ۵ صفحات پر پھیلی ہوئی ہے جبکہ پوری کتاب میں

۲۱۶ صفحے ہیں۔

مگر اول تو "اثبات ہیولہ" کے مسئلہ میں مشائخہ و اشراقیہ کی لڑائی کوئی لڑائی نہیں ہے، محض جنگ زرگری ہے۔ اصل لڑائی فلاسفہ (مشائخین ہوں یا اشراقیین) اور منکلبین کی ہے اور واقعہ یہ ہے (جیسا کہ آگے بیان ہوگا) بڑے معرکہ کی لڑائی ہے۔

اور ثانیاً "اثبات ہیولہ" کی صحیح خمسہ میں سے صرف پہلی حجت میں ہروردی کا ذکر آتا ہے۔ اس لئے علی الاطلاق یہ کہنا صحیح نہیں ہے کہ وہ

"بحث اثبات ہیولہ میں مشائخوں..... کے دلائل کی بڑی عمدگی سے تردید کرتے جاتے ہیں"

ذیل میں انہیں امور کی وضاحت کی جا رہی ہے۔

مسئلہ کی اہمیت | یونانی فلسفہ اور اسلام کی تعلیم میں بنیادی اختلافات ہے۔ اسلام کا اصل الاصول "دعوت توحید" ہے جس کے لئے تمام انبیاء سابقین کی بعثت ظہور میں آئی۔ قرآن کہتا ہے:-

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رَسُولٍ إِلَّا نَحْنُ بِآيَاتِهِ لَدَاعِلُهُ إِلَّا آتَانَا فَاعْبُدُونِ (انبیاء: ۲۱)

اور اس لئے اسلامی اقدار حیات میں شرک سے بڑھ کر کوئی گناہ نہیں۔ جیسا کہ قرآن کہتا ہے:

إِنَّ اللَّهَ لَا يَغْفِرُ أَنْ يُشْرَكَ بِهِ وَيَغْفِرُ مَا دُونِ ذَلِكَ لِمَنْ يَشَاءُ

اس بنیادی تعلیم کا نتیجہ یہ ہے کہ اسلام میں فکر و عمل ہر چیز کا محور "توحید ربوبیت" ہے۔ یہی مجاہدین کی سرفروشی کا مقصد تھا اور یہی منکلبین کی مساعی کا۔

ادھر (اسطلاحی) یونانی فلسفہ جس کا آغاز سا توں صدی قبل مسیح کے آخر میں ہوا تھا، مروجہ قومی مذہب سے اس درجہ بیزار تھا کہ اس نے اصولاً لادینی انداز فکر اختیار کیا اور اپنی تمام فکری کاوشیں اصل کائنات و مبدئ موجودات کی تلاش و جستجو میں منحصر کر دیں لہذا ان کے نزدیک باری تعالیٰ کے وجود کا سوال ہی نہیں تھا۔ توحید کا کیا ذکر۔ پھر شروع ہی سے یونانی فکر کا میلان قدم قدم عالم کی جانب تھا۔ یونانی فلسفہ کا بانی تھالیس الملطی (۶۲۴-۵۴۸ ق م) تھا وہ حسب التدریج ابن الفعطلی پہلا شخص ہے جس نے وجود کے وجود کا انکار کیا۔

"وَهُوَ الَّذِي قَالَ إِنَّ الْوُجُودَ لَا مَوْجُودَ لَهُ تَعَالَى اللَّهُ الْعَظِيمُ"

لے اخبار العلماء، اخبار العلماء، لابن الفعطلی، صفحہ ۷۵

اُس کا شاگرد اناکسنڈ

”اس بات کا قائل تھا کہ دنیا پیدا ہوتی ہے اور فنا ہو کر پھر پیدا ہوتی رہتی ہے اور اس

تواتر توالی کا ذکر کوئی آغاز ہے نہ انجام“ ۱۷

اور اس کے بعد یہ خیال یونانی مفکرین میں عام ہو گیا یہاں تک کہ قدمِ عالم کا عقیدہ ارسطو کے بعد یونانی فکر پر اس درجہ غالب ہوا کہ یہودیوں کے اختلاف سے اس میں تزلزل آیا اور نہ میکوں کے استراج سے۔ اپنے آخری عہد میں اہل کتاب (یہود و نصاریٰ) کے اختلاط و استراج سے یونانی فکر کا میلان ”توجہ الی المعبود“ کی جانب ضرور ہو گیا تھا مگر قومی مذہب کی محبت اور توجہ بادشاہ پرستی کی خاطر انھوں نے باری تعالیٰ کے تصور کو اتنا بلند کیا کہ وہ ایک ”مقدس مفروضہ“ بن کر رہ گیا جو گویا متعدد خداؤں کے دیو لوک میں بڑا خدا ہے اور بس۔ چنانچہ ولیم ہنسل متاخر یونانی فلاسفہ کے بارے میں لکھتا ہے :-

”یہ فلسفی متعدد دیوتاؤں کی پرستش کے آخری حامی تھے لیکن تکثیر نے اُن کے ہاں طغیان تو جیہ

اختیار کر لی تھی“ ۱۸

یہی فلسفہ مسلمانوں میں منتقل ہوا اور اس طرح وہ نزاع شروع ہوئی جو بدقسمتی سے ”عقل و شرع“ کی ثنویت کے نام سے مشہور ہے حالانکہ حقیقتاً شریعت اسلامیہ تقضائے عقل کے عین مطابق تھی۔ بہر حال یونانی عقلیت کے پرستاروں نے یونانی شرک و تکثیر کو ”عقل“ کا نام دیا اور اسلام کی توحید ربوبیت کو ”شرع“ کا (جو ان کے مخصوص حلقوں میں اُس لال بھکڑ پن کے مستودت تھا جو عوام کا لالعام کی محدود سمجھ کے مناسب تھا) اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ دائرین کعبہ کے مساکن میں از سر نو پرانے اصنام خیالی تراشے جانے لگے۔ ان نئے ”خود آؤں“ میں دو ”خود آ“ بڑے اہم تھے: ایک ”مدت“ اور دوسرا ”ماوہ“۔ چنانچہ فلسفی فکر کا ایک اہم اصل الاصول حسبِ نیل تھا:

”کل محدث فهو مسبوق ببادئة ومصدرة“

اب جملہ نئے قادر و محال تلمیذ کی ذات (فلاخضر کے زعمِ باطل کی مو سے) حوادثِ روزگار میں موثر نہیں رہی بلکہ یہ جہاں بظلموں کا وہ مدت کی کار فرمایوں کا نتیجہ سمجھا جانے لگا اور پھر عرب جاہلیہ کے اسی عقیدہ نے سر اٹھایا جسے اسلام نے کچل دیا تھا جیسا کہ شہرستانی نے عرب جاہلیت کی دہریت کے بارے میں لکھا ہے

”نصف منهم افکر والخالق والبعث والاعادة وقالوا بالطبع المحي والدم المقتی وهم
الذین اخبرهم القرآن المجید وقالوا ما هی الاحیاء تا الذی ماتت ونحی وما یملکنا
الا الاله“ اشارۃ الی الطبائع المحسوسة وقصر الحیاة والموت علی ترکها وتحملها والظاہر
هو بالطبع والمهلك هو الدهر“ ۱۷

فلاسفہ اسلام میں سے بھی ایک گروہ نے مادہ ہی کو سب کچھ سمجھ لیا وہ اہل الطبائع یا اصحاب الہیوی کہلاتے ہیں۔
دوسرے نے مدت (زمانہ یا دہر) ہی کو سب کچھ سمجھ لیا وہ دہریہ کہلاتے ہیں۔ مگر یہ دونوں لقب گالی سے کم
نہ تھے اور سلم معاشرہ انہیں نفرت و حدت کی نظر سے دیکھتا تھا لہذا زعماء فلاسفہ نے مصطلحات تو شریعت
غرائے اسلامیہ ہی سے لئے مگر ان کے ذریعہ معناسیم پرانے یونانی و ایرانی ادا کئے۔ لیکن یہ ایک طویل داستان ہے
جس کے استقصار سے خوفِ طوالت مانع ہے، بہر حال فلاسفہ نے خدائے قادر و توانا کو چھوڑ کر بہت سے ”خود“
(قدیم) تراش لئے تھے اور ان میں ایک مادہ یا ”ہیوی“ بھی تھا چنانچہ امام رازی نے قدم و حدتِ عالم کے
باب میں مختلف فرقوں کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے کہ اس باب میں چار مذاہب ہیں: پہلا مذہب یہ ہے کہ عالم محدث
الذات والصفات ہے۔ یہ الہامی مذہب کے متبعین (مسلمان، یہود و نصاریٰ) کا مسلک ہے۔ دوسرا مذہب
یہ ہے کہ ”عالم قدیم الذات والصفات“ ہے اور یہ

فہو قول ارسطاطالیس و تاؤفرسطس و تاسطیوس و برقلس ومن المتأخرین ابی نصر
الفارابی و ابی علی بن سینا و عندہم ان السموات قدیمۃ بذاتھا و صفاتھا المعینۃ
الا الحركات والادضاع فان کل واحد منها حادث و مسوق بالخلق الی الاول۔ و اما الغنا
والہیوی فہی قدیمۃ لشخصھا و الحسیۃ قدیمۃ بزعمھا و سائر الصور قدیمۃ بجنسھا
ای كانت قبل کل صورۃ صورۃ اخری لالی بدایۃ“ ۱۸

ظاہر ہے متکلمین ان اصنامِ خیالی کو کہاں بخشنے والے تھے اُن کی فکری ساعی کا مقصد اولین ہی نہیں
پاش پاش کرنا تھا۔ لہذا دہر فلاسفہ نے ”ہیوی“ کا صنم بنایا اور اُوہر متکلمین نے اسے ”ہیوا مُبتدئا“ کر دیا۔

۱۷ کتاب الملل و النحل مشہرتانی جلد ثانی صفحہ ۹۷ ۱۸ الملل للرازی صفحہ ۳۳

تفلسفین نے پھر اس کے اجزاء رکھتے کہ جو کرنا یا پکڑنا یا اور کلام کے گزر گراں نے پھر اسے ”ان اودھن البیوت
 کبیت العکبوت“ بنا دیا۔ عرض فلاسفہ و متکلمین کی بارہ سو سالہ نزاع اس کے سوا اور کچھ نہیں کہ اول الذکر
 مادہ اور عدت کے اصنام خیالی تراشے رہے اور ثانی الذکر انہیں توڑتے رہے۔ چنانچہ متکلمین کی یہ سعی بیہم دوری
 صدی پجری سے (جو ہی اسلامی دنیا یونانی فلسفہ سے واقف ہوئی) شروع ہو گئی تھی۔ ابن النذیم نے ہشام
 بن الحکم (جو برآمد کے متوسلین میں تھا) کی تصانیف میں مادہ پرستوں کے رو میں ایک کتاب کا ذکر کیا ہے جس کا
 نام ”کتاب الرد علی اصحاب الطبائع“ ہے۔ ابوہل توہنجی نے قدم عالم کے رد میں ایک کتاب بعنوان
 ”کتاب حدیث العالم“ لکھی تھی۔ ابوللی جہانی کے بیٹے ابوباشم نے اسی موضوع پر ”کتاب الطبائع و انقض علی العالمین“^۱
 کے نام سے ایک کتاب لکھی۔ اس کے شاگرد ابو عبد اللہ محمد بن علی الکافندی نے قدم کائنات کی تردید میں
 ”کتاب الکلام فی ان اللہ تعالیٰ لم یزل موجوداً اولاً و لا شئ سواہ الی ان خلق الخلق“ لکھی۔ نیز مشہور طبر راوندی کے
 رد میں ”کتاب نقض کلام الراوندی فی ان الجسم لا یجوز ان یکون مختصراً لاسم شئی“ لکھی۔ لیکن اس موضوع پر سب
 سے زیادہ کتابیں امام اشعری نے لکھیں۔ انھوں نے اپنی ضخیم کتاب ”کتاب الفصول“ کے ایک جز میں قدم عالم کا
 رد کیا جیسا کہ خود کتاب العمد میں فرماتے ہیں۔

”الفصول: صنف کتاباً سماها الفصول فی الرد علی الملحدین والخارجین عن المسئلة

کالفلاسفة والطباثین والذہریین“^۲

اس کے علاوہ عقیدہ قدم عالم کی تردید میں اور کئی کتابیں لکھیں جن کے متعلق لکھتے ہیں:-

”الفنا کتاباً عجرباً ذکرنا فیہ جمیع اعتراض الذہریین فی قول الموحدین ان

للحوادث اولاً وانہا لا تصح الا من محدث وفي ان المحدث واحد و^۳
 عنہ بما فیہ افتاع للستر شدین و ذکرنا ایضاً اعتلالات لہم فی قدم الاجسام“^۴

الفنا کتاباً علی الذہریین فی اعتلالاتهم فی قدم الاجسام بانہا لا تخلوان لو

۱۔ الفہرست لابن النذیم صفحہ ۲۵۰۔ ۲۔ ایضاً صفحہ ۲۵۰۔ ۳۔ ایضاً صفحہ ۲۴۷۔ ۴۔ ایضاً صفحہ ۲۴۷۔ ۵۔ ایضاً صفحہ ۲۴۷

۶۔ تبیین کذب المفتری لابن عساکر صفحہ ۱۲۸۔ ۷۔ ایضاً صفحہ ۳۲

كانت محدثة من ان يكون احد ثما لنفسه اولعة؛ لـ

« الفنا کتاباً فی الرد علی الفلاسفة ... تکلمنا فیہ علی القائلین بالهیولی والبطائیہ »

اور خاص طور سے مادہ پرستوں کی تردید میں

« الفنا کتاباً اخبارنا فیہ عن اعتلال من زعم ان الموات یفعل بطبعه و

نقضنا علیہما احتلالاً لآتھما ووضحنا غویہما تمہ »

اس تفصیل سے اندازہ ہو گیا ہو گا کہ " اثباتِ ہیولی " کے مسئلہ میں اصل جنگِ مستحکمین و فلاسفہ کی ہے۔ خود فلاسفہ کے مختلف گروہوں کے ابین اس باب میں اختلافِ رائے جنگِ زرگری سے زیادہ اہمیت نہیں رکھتا۔ شیخ بوعلی سینا نے " الاشارات " میں اثباتِ ہیولی پر جو دلیل قائم کی تھی قطب الدین شیرازی نے اس پر اعتراض کیا مگر ان کا اصل مقصد " انکارِ ہیولی " نہیں تھا۔ صرف شیخ کی دلیل کے ضعف پر تنبیہ اور (بزرگم خود) ایک ناقابلِ تردید دلیل فراہم کرنا تھا۔ تو کیا اس سے یہ سمجھ لیا جائے کہ وہ " اثباتِ ہیولی " کے مسئلہ میں شیخ کے ساتھ دست و گریبان ہیں!

یہی نوعیت شہاب الدین مقتول کے اختلاف کی ہے۔ اس کی مزید تفصیل آگے آئے گی۔ سر دست " ہیولی کے اثبات و تردید " کی محرک آرائی کا خلاصہ بیان کرنا ہے تاکہ معلوم ہو سکے کہ " اثباتِ ہیولی " کے باب میں اصل لڑائی فلاسفہ اور مستحکمین کی ہے۔

اثباتِ ہیولی اصنام کی تردید | فلاسفہ کے مختلف موافق کو منطقی اور سائنٹیفک بنیادوں پر جس شخص نے استوار کیا وہ شیخ بوعلی سینا ہے۔ اسی وجہ سے وہ موجودہ اسلامی فلسفہ کا بانی سمجھا جاتا ہے۔ مسئلہ ہیولی کی باز تشکیل بھی شیخ ہی کے استدلال کی رہین منت ہے۔ چنانچہ امام رازی نے الجھل میں لکھا ہے :-

زعم ابن سینا ان الجسم مرکب من الھیولی والصورة ومعنا ان التخیز صفة حالة

فی شئی فالتخیز هو الصورة وحله الھیولی واحتم علیہ بناء علی نفی الجواهر المفرد؛ لـ

محقق طوسی نے اس پر تنقید کیا ہے کہ یہ تمام فلاسفہ کا قول ہے۔

لہ ایضاً ص ۱۳۲-۱۳۳ - لہ ایضاً ص ۱۳۴ سے ایضاً ص ۱۳۴ لہ ایضاً ص ۱۳۴

”اقول القول بان الجسم مركب من الهيولى والصورة ليس مما ابتدأه ابن سينا ولا

متاخض به بل قال به جميع الفلاسفة“

اور غالباً یہ واقعہ ہے۔ چنانچہ پروفیسر تھلی ارسطو کے فلسفہ کی توضیح میں لکھتا ہے کہ اس کے نزدیک:-

“In order to explain change or growth, we must assume a substratum (matter) that persists and changes and qualities (forms), which through never changing are responsible for the rich and growing world around us.” (Thilly: History of Philosophy, page 74)

(تغیر یا نمو کے لئے ہیں ایک قوام یا اساس کو ماننا پڑے گا جو اپنی جگہ برقرار رہتا ہے اور تغیرات اور صفات (اشکال متعلقہ) جاگڑے خود تغیر پذیر نہیں ہوتیں، ہمارے گرد و پیش میں جو دنیا ہے اس کی بقلمونی اور تعمیرات کی ثروت کی ذمہ دار ہیں)

لہذا:-

“They are eternal principles of things.”

(Ibid, page 75)

(یہ اشیاء کے ابدی و سرمدی اصول و مبادی ہیں)

اور اس طرح ارسطو ایسی فلسفہ میں وہ مسلہ پیدا ہوا جسے ”ہیولی اور صورت کے تلازم“ کے نام سے تعبیر کیا جاتا ہے اور جس کے اثبات کے لئے (مثلاً) صدائیں دو ضلین قائم کی گئی ہیں:- (۱) الصورة الجحیة لا تتجدد عن الهيولى“ اور (۲) ”الهيولى لا تتجدد عن الصورة“ بہر حال یہ دونوں ارسطو ایسی فلسفہ ہی کی یادگار ہیں چنانچہ پروفیسر تھلی نے آگے چل کر ارسطو ایسی فلسفہ کی توضیح میں لکھا ہے:-

“Forms and matter have always coexisted,

لہ تقدیر حاصل لفظی در ذیل حاصل رازی ص ۸۳

the universe is eternal' (Ibid, page 75)

(صورت اور مادہ ہمیشہ سے ایک دوسرے کے ساتھ موجود رہے ہیں۔ عالم ازل وابدی ہے)
 لیکن جیسا کہ اوپر مذکور ہوا سابق مکلفین اسلام نے اور شاید ان سے پہلے کسی علمدار نے اس مسئلہ
 کی دو جہیاں اڑا دی تھیں۔ لیکن شیخ نے (بزعم خود) اس اصول (قدامت عالم کے عقیدہ) کو از سر نو سائنٹفک
 بنیادوں پر استوار کیا۔ اسی وجہ سے نام نہاد اسلامی فلسفہ میں "ہیولی و صورت" کا مسئلہ شیخ بوطی سینفک
 نام سے وابستہ ہے۔

فصل فی اثبات ہیولی میں دو دلیلیں قائم کی تھیں۔ ان میں سے ایک "برہان القوتہ و الفعل" کہلاتی
 ہے اور دوسری "برہان الوصل و الفصل"۔ پہلی دلیل اُس نے الہیات شفا کے دوسرے مقالہ کی دوسری فصل
 میں بیان کی تھی اس کا حاصل یہ ہے:-

"جسم اس حیثیت سے کہ وہ جسم ہے ایک صورت جسمید رکھتا ہے، پس یہ امر بالفعل ہی اور اس
 حیثیت سے کہ یہ ہر استعداد کے لئے مستعد ہے، یہ امر بالقوتہ ہی۔ اور امر بالفعل اور امر بالقوتہ دو
 مغائر امر ہیں پس جسم کی صورت جو بالفعل موجود ہے اُس امر بالقوتہ کے ساتھ مقارن ہوتی ہے۔
 اس طرح جسم دو چیزوں سے مرکب ہوتا ہے ایک وہ جو "بالقوتہ" ہے اور دوسری وہ جو "بالفعل"
 ہے۔ پس جو امر بالفعل ہے وہ "صورت" ہے اور جو امر بالقوتہ ہے وہ اس کا مادہ یا "ہیولی" ہے

مگر اس دلیل پر فاضل خوانساری نے اپنے حاشیہ شفا میں شدید اعتراض کیا اور اگرچہ صدر الدین شیرازی نے اس دلیل
 کو زیادہ محکم بنیادوں پر استوار کرنے کی کوشش کی مگر خوانساری نے ان کے بھی پہنچے اڑا دیئے۔ ان باز تشکیلات
 اور اعتراضات و ردود کا استقصا موجب تطویل بلکہ باعث ملال خاطر ہوگا اُس لئے اس سے صرف نظر کیا جاتا ہے
 دوسری دلیل "برہان الوصل و الفصل" کا شیخ نے شفا اشارات اور نجات میں ذکر کیا ہے۔ اس کا حاصل یہ ہے:-

"جسم میں متصل ہونے کی حالت میں بھی انفصال کی قوت موجود ہے۔ لہذا بالضرورۃ اتصال جسم،

قبول انفصال کی قوت سے مغائر ہوگا کیونکہ قبول انفصال کی قوت کا عین اتصال ہونا ناممکن

ہوگا جیسا کہ اتصال انفصال عارض ہونے پر زائل ہو جاتا ہے۔ پس اتصال قوت قبول انفصال

نہیں ہو سکتا کیونکہ قابل کا مقبول کے ساتھ جمع ہونا ضروری ہے۔ لہذا واجب ہے کہ یہ قوت جو اتصال و انفصال کی قابلیت رکھتی ہو جسم کے کسی ایسے جز میں ہو جو نفس اتصال بالفعل کا غیر ہے اور وہی جز ”ہیولی“ ہے۔

چنانچہ شیخ نے نجات میں لکھا ہے :-

” واما الصورة الجسمیة فلا ہا اما ان تكون نفس الاتصال او تكون طبیعیة یلزمها الاتصال حتی لا توجد فی الا والاتصال لازم لها۔ فان كان نفس الاتصال فقد یكون الجسم متصلاً ثم ینفصل فیکون لا محالۃ شیء ہو بالقوة کلہما فلیس ذات الاتصال بما ہو اتصال قابل للاتصال لان قابل الاتصال لا یعد مرعند الانفصال والاتصال یعد مرعند الانفصال۔ فاذا شیء غیر الاتصال ہو قابل للاتصال وهو بعینہ قابل للاتصال۔ فلیس الاتصال ہو بالقوة قابلاً للاتصال ولا یضاطبعہ یلزمہما الاتصال لذاتہما۔ فظاهر ان ہما جوہر اعدا للصورة الجسمیة هو الذی یرض لہ الاتصال والاتصال معاً وهو معتلن للصورة الجسمیة وهو الذی یقبل الا اتحاد بصورة الجسمیة فیصیر جسماً واحداً بما یقومہ او یلزمہ من الاتصال الجسمانی“

اسی طرح اُس نے اشارات میں لکھا ہے :-

” قل علمت ان الجسم مقدراً واثبتاً متصلاً وانہ قد یرض لہ انفصال وانفکاک وتعلم ان المتصل بذاتہ غیرا قابل للاتصال والاتصال قبولاً یكون ہو بعینہ المرصوف بالامرین۔ فاذا قوتہ ہذا القبول غیر وجود المقبول بالفعل وغیر ہئیتہ وصورہ و تلتك القوة غیر ما هو ذات المتصل بذاتہ الذی ہو عند الانفصال یعد مر وجود غیرہ وعند عود الاتصال یعود مثله فتجد ذاً“

اشارات کی شرح پہلے امام رازی نے لکھی۔ اس میں شیخ کے استدلال کی توضیح کے بعد انھوں نے تشکیک کے

۱۔ النجاة لابن سینا ص ۲۲۹ ۲۔ شرح الاشارات للطوسی وللرازی مطبوعہ مصر ص ۱۴۰-۱۴۱

دو اعتراضات کا ذکر کیا۔ پہلے اعتراض کی حیثیت ”حل“ کی ہے اس کا حاصل یہ ہے کہ جسم پر انفعال عارض ہونے سے اس کی ”وحدت“ زائل ہو جاتی ہے اور ”اثنیثیت“ (دو ہونا) طاری ہو جاتا ہے۔ پس شے کی حجتہ کا مقتضا یہ ہے کہ ”وحدت“ اور ”تعدد“ جسم کے مغائر ہیں اور اس پر یکے بعد دیگرے طاری ہوتے رہتے ہیں۔ یہ وحدت و تعدد اعراض ہیں اور ان کا معروض جسم ہے۔ پس جسے شے ”محل“ بتانا ہی وہ خود نفس جسم ہے اور جسے (یعنی صورت جسمیہ کو) حال بتانا ہی وہ وحدت و تعدد ہی۔ چنانچہ فرماتے ہیں :-

”وههنا شك وهو ان الجسم قبل الانفصال كان واحداً وبعد الانفصال صار
 جمعين. فالزائل هو الوحدة والطاري هو الاثنيثية وهما عرضان ومحلها الجسم
 فهذه الحجة يقضى كون الوحدة والتعدد هتاهل بين للجسم متعاقبين عليه فيكون
 المحل هو الجسم والحال هو الوحدة والتعدد“ ۱۵

دوسرا اعتراض ”نقص“ ہے جس کا منشا یہ ہے کہ ہیولی کے اعتراض کی کوئی ممکن شکل ہی نہیں ہے کیونکہ ہیولی دو صورت سے خالی نہ ہوگا۔ یا تو کسی چیز میں ہوگا یا نہ ہوگا۔ بصورت اول مستقل طور پر متخیز ہوگا یا کسی امر دیگر (صورت جسمیہ) کی تبعیت میں۔ اور یہ تینوں شکلیں مستقلاً متخیز ہوتی ہیں، تبعاً چیز میں ہونا اور بالکل ہی چیز میں نہ ہونا، غیر متصور ہیں۔ کیونکہ مستقلاً متخیز ہونے کی شکل میں تین محدود لازم آتے ہیں (۱) جسمیت بھی ایسی حجتہ میں حال ہے لہذا اجتماع شلین لازم آیا (۲) جب دونوں حال ہیں تو ایک کو (ہیولی کو) محل اور دوسرے کو (صورت کو) حال کیوں کہا جائے، اس کا عکس کیوں نہ کہا جائے (۳) اگر ہیولی کو محل کی حاجت ہو تو محل کو ایک اور محل کی حاجت ہوگی و ہم جبراً اور اس طرح تسلسل لازم آئیگا اور اگر محل کو اور محل کی ضرورت نہیں ہو تو پھر جسمیت کو بھی محل کی ضرورت نہ ہوگی اور یہی متکلمین کا مطلوب ہو۔ اور جسمیت کی تبعیت میں متخیز ہونے کی شکل میں یہ محدود لازم آتا ہے کہ ہیولی جسم میں صفت حال ہوگا تو پھر جسمیت کا ہیولی میں حال ہونا محال ہی رہے گی۔ تیسری شکل کہ نہ مستقلاً متخیز ہونے تبعاً تو پھر جسمیت کا جو شخص بالجمت ہے ایسے امر میں جو کسی طرح منحصر بالجمت نہ ہو (نہ متخیز بالاستقلال نہ متخیز بالبع) حال ہونا ناممکن ہے ورنہ پھر اجسام سب کے سب ذات باری

میں حال ہو سکتے ہیں (غذو بالذمہا)

غرض ہیولی کے اعتراض کی کوئی شکل نہیں ہے۔

امام رازی کے بعد محقق طوسی (المتوفی ۷۷۷ھ) نے "اشارات" کی شرح لکھی اور امام صاحب کے پہلے اعتراض کے سلسلہ میں لکھا کہ:

(۱) وہ امر (مادہ یا ہیولی) فی حد ذاته ایسا نہیں ہو کہ اس میں ابعاد ثلاثہ فرض کئے جاسکیں بلکہ اس کے جسم ہو جانے کے لئے ایک اور متصل بالذات (صورت) کا انضمام و انضیاء ضروری ہے۔
(۲) جسم کا متصل فی نفسہ ہونا اس کی جسمیت کا مقوم ہے لہذا جو ہر ہے کیونکہ جو ہر کا تمام اعضاء سے نامکن ہے لہذا اس "اتصال" کو عرض کہنا بڑی بھول ہے۔

(۳) وحدۃ اور تعدد "ہیولی" کو عارض نہیں ہوتے بلکہ جب "ہیولی" "صورت" کے اتصاف کے بعد مشخص ہو جاتا ہے تو اس وقت اسے عارض ہوتے ہیں۔ یہ مادہ وحدت و تعدد ہر حال میں موجود رہتا ہے مگر ان سے مقصد نہیں ہوتا، نصف صرف اسی وقت ہوتا ہے جب اس پر "صورتیں" کے بعد دیگرے طاری ہوتی ہیں۔

اسی طرح انھوں نے دوسرے اعتراض کے سلسلے میں کہا کہ یہ (Dilema) مکمل نہیں ہے اور
تجزیہ کی تمام ممکن آسکال کو جامع نہیں ہے اور ایک سچاؤ کی شکل پیش کی ہے۔ فرماتے ہیں۔

فان مالا یتجزی علی سبیل الحلول فی الغیر لا یجیب ان یکون متجزیاً بالانفرادیل
رہباً یتجزی بشرط حلول الغیر فیہ ولا یلزم من ذلک کو نہ صفة لذلک الغیر:

دیکھو کہ وہ امر جو در سے امر میں بر سبیل حلول تجزیہ ہو، اس کے لئے یہ واجب نہیں ہے کہ انفرادی
طور پر تجزیہ ہو، بلکہ اکثر دوسری شے کے حلول سے مشروط ہو کہ تجزیہ ہوتا ہے اور اس قسم کے تجزیہ سے
اس کا اس دوسری شے کی صفت ہونا لازم نہیں آتا۔

اس طرح ساتویں صدی میں فلاسفہ اور حکما کے مابین "اثبات ہیولی" کے باب میں بڑی گرم جگمگات
رہیں۔ انہیں سے متاثر ہو کر قطب الدین شیرازی نے امام رازی اور محقق طوسی کی شروع اشارات پر "محاکمات"

کے نام سے محاکمہ لکھا مگر ان کا رجحان فلاسفہ کی جانب تھا اُس لئے انھوں نے محقق طوسی کے جذبات کی مزید توضیح کرنے کی کوشش کی۔ محقق طوسی نے امام رازمی اور متکلمین کے اعتراضات کے جو جواب دیئے ہیں ان کا اصل یہ ہے کہ :-

(۱) "اقصال" کا موضوع جسم نہیں ہے اور (۲) "اقصال" عرض نہیں بلکہ جوہر ہے۔ مگر ان بیجا وی مبادی پر پہلے میر سید شریعت نے اور پھر فاضل خوانساری نے سخت تعجب کیا اور اس طرح فلاسفہ متاخرین میں قلب شیرازی کی توضیح مزید "مورث تخریجی ثابت ہوئی تا آنکہ فاضل مرزا جان شیرازی نے "محاکمات" پر حاشیہ لکھا اس میں اس "توضیح مزید" کی نئے انداز سے توجیہ فرمائی مگر اس توجیہ پر بھی ان کے شاگرد ملا آقا حسین خوانساری نے سخت تعجب فرمایا۔ اس طرح شروع سے لیکر آخر زمانہ تک مہولی کے اثبات و تردید کے مسئلہ میں فلاسفہ و متکلمین کی معرکہ آرائی بڑی سرگرمی کے ساتھ جاری رہی۔ بعد کے فلاسفہ نے شیخ کے مہیتا کئے ہوئے دلائل کو نئے نئے انداز سے پیش کرنے کوشش کی مگر

بہرنگے کہ خواہی جاہمی پوش من انداز قدرت مامی شناسم

متکلمین نے ان "مکتبہ آفرینیوں" کی کوئی داد نہ دی اور ہر دلیل و برہان کے اٹھی بے پناہ تنقید سے پرچے اڑا دیئے (اس کی تفصیل ہمارے موضوع سے خارج بھی ہے اور اپنے افلاق و غموض کی بنا پر شاید سوجب کلام و مال بھی ہوگی) بہر حال اتنا ثابت ہو کہ مسئلہ مہولی کے بارے میں اصل جنگ فلاسفہ و متکلمین کی تھی۔ اس کے مقابلہ میں مشائخہ و اشراقیہ کی جو جنگ بتائی جاتی ہے وہ کچھ بھی نہیں ہے۔

صدایا اثبات مہولی کی بحث | صدایا محقرہ درس نظامی کی دوسری فصل (جو سب فصلوں میں طویل ترین ہے) "اثبات مہولی" پر ہے۔ اس فصل کے شروع میں انھوں نے پہلے تو محل نزاع کو تحریر کیا ہے اور لکھا ہے کہ مفہوم مہولی "ثبوت" کے مصداق کے ثبوت میں توجہ اور عقلا کے مابین کوئی نزاع نہیں تیر حکم کا اس پر بھی اتفاق ہو کہ

"ان الجسم من حیث هو جسم الذی هو جنس الانواع الطبیعیۃ بوجہ ہماہیۃ مرکبۃ

من جنس هو الجوہریۃ و فصل هو مفہوم قولنا تمد فی الیجات الثلثۃ : ۱۵

اختلاف صرف اس امر میں ہے کہ آیا معنی مذکور میں جسم

۱۵ صدایا مطبوعہ مجتبیٰ من ۷۵

(۱) خارج میں بیٹھ ہے

یا مرکب ہو اور مرکب ہونے کی شکل میں

(۲) جو ہر اور عرض سے مرکب ہے یا

(۳) دو جوہروں (ہیولی اور صورت) سے مرکب ہو

ان میں سے پہلی شق افظالون الہی اور اس کے پیروؤں کا مذہب ہے جیسا کہ بالعموم مشہور ہے اور اسی کا سہروردی نے حکمت الاشراف میں اتباع کیا ہے۔ دوسری شق کو سہروردی نے تلویحات میں اختیار کیا ہے اور تیسری شق ارسطو اور اس کے تابعین مثلاً فارابی و ابن سینا کا مذہب ہے یہ

ماتن (ایشیر الدین الابرہی) نے تیسری شق کو اختیار کر کے اس پر دلیل مشہور قائم کی ہے اس لئے شارج (ملاصدرا) نے بڑے شرح و بسط سے اس دلیل کی وضاحت کی ہے۔ اس سلسلے میں بعض مفہیم مثلاً حلول، اتصال، قبول وغیرہ کے تعین میں بڑی تحقیق و دقیق فرمائی ہو (یہ توضیح تقریباً ۱۴ صفحوں میں پھیلی ہوئی ہے) اس کے بعد شارج (ملاصدرا) نے اثبات ہیولی کے باب میں پانچ دلیلیں بنا کر اعلیٰ نقل کی ہیں۔

”اعلم ان لامصحاب المعلم الاول فی اثبات الہیولی التی ہی احد جزئی الجسم الجوهری

علی دلائم حجاً ۱۰۰

اس قبیل و قال نے کتاب کے تقریباً ۳۲ صفحے لئے ہیں۔ بعد ازاں باقی ۷ صفحات میں ماتن کی اس دلیل کی وضاحت کی ہے کہ اجسام عرضی کی طرح اظہاک بھی ہیولی اور صورت جسم سے مرکب ہیں۔

اس طرح بحث کی جان ”اثبات ہیولی کی حج خمسہ“ میں۔ پہلی دو حجوں کو انھوں نے متقارب المباحثہ بتایا ہے مگر ان کے معنیوں کا خیال ہو کہ وہ دو مستقل دلیلیں ہیں۔ تیسری حجت کو بھی وہ پہلی دو سے قریب المباحثہ بتاتے ہیں۔ چوتھی حجت ”برہان خاص“ کے نام سے مشہور ہے۔ مگر اس پر بھی ملاصدرا نے تنقید کی ہے۔ پانچویں دلیل امام رازی کی اخراج ہے جو انھوں نے مباحثہ مشرقیہ میں شہتین ہیولی کی جانب سے قائم کی تھی اور جس کے متعلق اُن کا خیال تھا کہ اس پر جمع و قدح کا امکان نہیں ہے مگر ملاصدرا نے اسے بھی مجروح و مقصوح

۱۰۰ ایضاً ۱۰۰ ۱۰۰ ایضاً ۱۰۰ ۱۰۰ ایضاً ۱۰۰ ۱۰۰ ایضاً ۱۰۰

کے بغیر چھوڑا۔

ان "حجج خمسہ" میں سے صرف پہلی حجت میں سہروردی کا ذکر آتا ہے۔ اس لئے جیسا کہ اوپر عرض کیا گیا یہ یہ کہنا علی الاطلاق صحیح نہیں ہے کہ سہروردی

"بحث اثبات ہیولی میں مشائیوں پر سخت حملے کر رہے ہیں اور ان کے دلائل کی بڑی عمدگی سے تردید کرتے جاتے ہیں"

رہی پہلی دلیل جس میں سہروردی کا نام آتا ہے تو اس پر شارح نے "ابحاث" کے نام سے پھر اعتراض قائم کئے ہیں۔ پہلے تین ابحاث (اعتراضات) کا مرجع "نفی صورتہ منندہ جوہریہ" ہے جو کہ سہروردی نے تلویحات میں اختیار کی ہے۔ شارح نے ان ابحاث (اعتراضات) ثالثہ کے جوابات ثبوتین ہیولی کی جانب سے دیئے ہیں۔ پہلے جواب پر پھر شارح (ملاصدرا) نے جمع کی ہے مگر اس کے بعد اس جرح پر تنقید کی ہے۔ باقی دو اعتراضات (البحث الثانی اور البحث الثالث) کے جوابات بغیر کسی نقد و تبصرہ کے تحریر کئے ہیں۔

لہذا نہ تو یہ کہا جاسکتا ہو کہ سہروردی نے ثبوتین ہیولی کے جمیع دلائل کی علی الاطلاق تردید کر دی۔ کیونکہ البحث الثانی اور "البحث الثالث" (سہروردی کے اعتراضات یا تردیدات) کے جواب میں ثبوتین ہیولی نے جو دلائل قائم کئے ہیں وہ اپنی جگہ قائم ہیں اور نہ ہی کہا جاسکتا ہے کہ پہلے اعتراض (البحث الاول) کا آخری جواب سہروردی نے دیا ہے کیونکہ البحث الاول پہلے اعتراض کے جواب میں ثبوتین ہیولی نے جو کچھ کہا اس پر ملاصدرا نے جرح کی ہے اور آخر میں اس جرح پر تنقید بھی کر دی۔ اس طرح ثبوتین ہیولی کا جواب اپنی جگہ قائم رہا جو کچھ تھوڑی بہت قیل و قال ہوئی وہ صدر کی جانب سے ہوئی نہ کہ سہروردی کی طرف سے۔

چوتھا اعتراض (البحث الرابع) "حکمة الاشراق" سے مستفاد ہو۔ مگر یہاں خود سہروردی تناقض و تضاد فکر کے مخلص میں پھنس گئے ہیں جیسا کہ ملاصدرا نے لکھا ہے۔

ثم لا يخفى ان بين كلامي الشريف الالهي في حكمة الاشراق حيث حكم ببساطة

الجسم وجوهية المقدار في التلويحات حيث اختار انه مركب من جوهر سما لا

ہیولی و عرض ہو المقدار بناء علی تجویزہ ترکیب نوع طبعی من جوہر عرض مخالفتہ
بحسب الظاہر^{۱۵}

اور ہر چند کہ سہروردی کے معتقدین و شرح نے ان متضاد مذاہب میں تطبیق کی کوشش کی ہے (لکن المشاوحین
لکلامہ اجمعوا علی عدم المناقاة بین ما فی الکتابین فی المقصود) مگر حق یہ ہے کہ یہ منافاة اُن کے
لئے تطبیق میں تبدیل نہ ہو سکی چنانچہ ملاحظہ فرمائیے لکھا ہے کہ مطارحات و تلویجات کی منافاة ناقابل تطبیق ہے۔

”اقول کلامہ فی بعض المواضع من المطارحات وغیرہ صریح فی انہ یتکرا الاتصال

والامتداد سوئی ماہوں من عوارض الکلمہ و فی التلویجات ما را ینبنا شیئاً لئلا ان
ما سماعہ ہیولی یكون ممتداً بذاتہ او امتداداً جوہر یا سواہ کان مقداراً او غیرہملاً^{۱۶}

اور آخر میں تو صاف صاف صراحت کر دی کہ

”واما التناقی بین ترکیب الجسد و بساطتہ بین الکتابین فهو مجالہ“^{۱۷}

اس کے بعد ملاحظہ فرمائیے شہین ہیولی کے دو اصطلاح دادہ مفاہیم ”متمد“ میں تدقیق کر کے بتا رہے

کہ سہروردی نے ”تمد“ کے پہلے معنی یعنی

الصورة الجرمية وهو الممتد علی الاطلاق الذی یجسمہ یضم فرض المخطوط الثلاثة

القائمة المنقطة فی الجسد“^{۱۸}

کلائکار کیا ہے اور اس انکار کے ثبوت میں تین وجوہ بیان کی ہیں۔ اسے چاہے یہ کہئے کہ سہروردی نے اپنے مخصوص
موقف کی توضیح کی ہے یا یونہی کہہ لیجئے کہ اس نے تشبیہوں پر سخت حملے کئے ہیں، مگر یہ نہیں کہا جا سکتا کہ ”اُن
دلائل کی بڑی عمدگی سے تردید کی ہے“ کیونکہ انکار کی ان وجوہ ثلاثہ میں سے پہلی وجہ پر علامہ غفری نے سخت
اعتراض کیا ہے۔ خضریٰ کا یہ اعتراض قابل اصلاح ہو تو ہو مگر وہی وبال نہیں ہے۔ چنانچہ ملاحظہ فرمائیے
اس اعتراض میں محذورات قائم کر کے اس کی اصلاح کی ہے، فرماتے ہیں:-

وعلی کل تقدیر یلزم مع الحدوث اُخری تقدیرہ بذاتہ فالاولیٰ ان یجاب

۱۵ ایضاً ص ۱۸۳ ۱۶ ایضاً ص ۱۸۳-۱۸۴ ۱۷ ایضاً ص ۸۴ ۱۸ ایضاً ص ۸۴ ۱۹ ایضاً ص ۸۵

عن الوجه الاول بان“ لہ

اس اصلاح شدہ اعتراض کا نہ تو انھوں نے (ملاصدرا نے) اپنی جانب سے کوئی جواب دیا ہے (اور کس طرح دیتے یہ خود ان کی کاوش و اختراع تھی) اور نہ سہروردی کے دیگر معتقدین کی جانب سے۔ لہذا نفس اعتراض اپنی جگہ قائم رہا۔ اس صورت میں یہ نہیں کہا جاسکتا کہ سہروردی نے مثبتین ہیولی کے دلائل کی بڑی عمدگی سے تردید کی ہے۔ یہاں تو اس کی دلیل کے پرچے اڑ گئے۔

اس اعتراض کے بعد علامہ نصری نے سہروردی کے اُس مذہب کے ذریعہ جو اس نے ”تلویحات“ میں اختیار کیا ہے، معارضہ کیا ہے۔ اس معارضہ پر ملاصدرا نے اچھی خاصی قیل و قال کی ہے، لہذا صورت حال یہ نہیں ہوتی کہ صدرا کے اندر

”بحث اثبات ہیولی میں مشائیوں اور اشراقیوں کی جو لڑائی ہے اس میں اشراقیوں کی طرف سے مشائیوں کے مقالے میں شیخ شہاب الدین مقتول اشراقیوں کے سپہ سالار معلوم ہوتے ہیں“ سپہ سالاری (یا وکالت) کے ذرائع خود ملاصدرا انجام دے رہے ہیں بلکہ اکثر جہاں سہروردی کے مغلوب ہونے کا موقع آتا ہے بیچ بچاؤ کر دیتے ہیں کہ نہیں شیخ کا مطلب یہ نہیں تھا بلکہ یہ ہے جیسا کہ علامہ نصری کے اس معارضہ کے سلسلہ میں کیا۔

سہروردی کے باقی دو وجوہ انکار کی سخافت سے ملاصدرا کو انکار نہیں ہے۔ وہ خود انہیں ناقابل اعتنا سمجھتے ہیں۔ فرماتے ہیں:-

”واما الجواب عن الوجهین الآخرین منہ علی البطلان الممتد بالمعنی المذكور ففی غایۃ

السهولة بعد تحقیق ما ذکر فی بیاتہ من انه لا یوصف بحسب ذاته بكونه کلاً او جزاً

او زائداً او ناقصاً او غیر ذلک فلیکن منک علی ذکرہ“ لہ

اسی طرح سہروردی کے پانچویں اعتراض (البحث الخامس) کا بھی مثبتین ہیولی میں کسی نامثل نہ جواب دیا ہے (والجواب عند علی ما ذکرہ بعض الاذکیار) اس کی محنت پر بھی ملاصدرا نے شک کا اظہار کیا ہے (اقول فیہ نظراً) اور اس کے بعد جو جرح

لہ صدرا ص ۸۷ لہ ایضاً ص ۸۹

و قدح کی ہے وہ اسے اپنی ہی اختراع بتاتے ہیں :-

« هذا ما تيسر لنا في هذا الموضوع من المقال فطليک بالتامل الصادق والتفطن

القانع ليظهر لك جلية الحال » لہ

سہروردی کی بے بسی | اس تفصیل سے واضح ہو گیا ہوگا کہ مشیتین ہیولی کے ساتھ مناظرے کے اٹھائے میں سہروردی کو ناکامی اور بے بسی ہی کا منہ دیکھنا پڑا۔ علامہ خضریٰ اور دیگر اذکیا نے جو گرفت کی ہو تو جواب دیتے نہ بنا۔ کبھی ملاحظہ فرمائیے بن پڑا تو مدافعت کر دی ورنہ ان کے (سہروردی کے) استدلال کی سخافت پر ہر توشیح ثبت کر کے بحث کو ختم کر دیا۔ لہذا حکیم صاحب کا استدلال کہ صدر کے اندر

”بحث اثبات ہیولی میں مشائیوں اور اشراقیوں کی جو لڑائی ہے اس میں اشراقیوں کی طرف سے مشائیوں کے مقابلے میں شیخ شہاب الدین مقبول اشراقیوں کے سپہ سالار معلوم ہوتے ہیں اور ان کے دلائل کی بڑی عمدگی سے تردید کرتے جاتے ہیں“

واقعہ کے غیر مطابق ہے۔ سہروردی نے صرف اپنے بعض موافق کی توضیح کی جس پر علامہ خضریٰ اور دیگر فاضل اذکیا نے شدید اعتراضات کئے۔ ان اعتراضات کا ملاحظہ کرنے کبھی جواب دیا اور کبھی نہیں۔

حرف آخر | اس تفصیل سے مقصود حکیم صاحب پر حرج گیری نہیں ہو کیونکہ اگر ان کا استدلال ثابت بھی ہو جاتا تو بھی وہ نفس مسئلہ کے اثبات سے قاصر تھا۔ مشائیت اور اشراقیت کا بنیادی فرق یہ نہیں ہو کہ اول الذکر جسم کو ہیولی و صحت سے مرکب مانتی ہو اور ثانی الذکر اسے ”بسیطانی الخاچ“ جانتی ہے یا صورتِ متمدنہ جو ہرہ کا انکار کرتی ہے۔ اس قسم کے اختلافات فلاسفہ میں عام ہیں۔ بلکہ خود اسی جماعت میں جو ”مشائیت“ کے نام سے مشہور ہے مثلاً ”اشارات“ میں شیخ نے اثبات ہیولی پر جو دلیل قائم کی تھی قطب الدین شیرازی نے ”محاکمات“ میں اس سے علیحدہ ہو کر دلیل دی۔ خیر یہ تو محض اندازِ استدلال کا فرق تھا۔ نفس موافق میں بھی ان لوگوں کے درمیان اختلافات کثیرہ ہیں۔ مثلاً جمہور فلاسفہ مشیتین ہیولی کے نزدیک جسم میں دو ”اتصال“ ہوتے ہیں۔ ایک ”اتصال متعین الذات بہم التقدرات“ اور دوسرا ”متعین التقدرات“ لیکن محقق طوسی اور قطب شیرازی وغیرہ کے نزدیک جسم ہیولی کے اتصال کے معنی ہی یہ ہیں کہ وہ ”جسم تعلیمی“ کا معرض ہوتا ہو یا صورتِ جسمیہ اتصال

مقداری کے ساتھ متصل ہوتی ہو، اس سے زیادہ یہ کہ ”مکان“ کی حقیقت شیخ اور اُس کے عام تبعین کے نزدیک ”جسم حاوی کی سطح باطن کا نام ہے جو جسم محوی کی سطح ظاہر سے تماس ہو“ لیکن محقق طوسی کے نزدیک بعد مغلوطہ کا نام ہے جو افلاطون الہی کا مسلک تھا لیکن محض اس اختلاف کی بنا پر تحقیقین نے ”محقق طوسی“ کو جماعت مشائخ سے خارج کر کے اشراقی قرار نہیں دیا۔ بعینہ اسی طرح افلاطون الہی کا مسلک یہ تھا کہ جسم (یعنی جو ہر مرتبہ) بسیطی الخابج ہو اور یہی موقف سہروردی مقبول نے ”حکمت الاشراق“ میں اختیار کیا (اگرچہ سہروردی کا مستقل مذہب نہیں ہو کیونکہ طویکات میں اُس نے جسم کو جوہر اور عرض سے مرکب مانا ہے) اندر میں حالات محض جزوی اختلاف و انحراف کو اس بات کی دلیل نہیں ٹھہرایا جاسکتا کہ فلاں اس مسلک پیرو تھا اور فلاں اُس مسلک۔ ابوالبرکات بغدادی تبعین ارسطو (مشائخ) کی جماعت سے تعلق رکھتا ہے حالانکہ اس نے شیخ بوعلی سینا سے اکثر و بیشتر موافق میں اختلاف کیا ہے اور شیخ پر ایسے شدید اعتراضات کئے ہیں کہ اس کے بڑے بڑے متقدمین ان کا جواب نہ دے سکے سوائے اس کے غصہ سے بیچ و تاب کھا کر یہی کہتے رہے کہ ”ابوالبرکات لہ یفہم کلام ابن علی ولیست لہ رتبة الادراک لکلامہ فیکف یكون لہ رتبة الاعتراض علیہ؟“! ایہہ ابوالبرکات کو کسی نے اشراقی نہیں کہا حتیٰ کہ ”لامشائی“ بھی نہیں کہا۔

لہذا اگر شہاب الدین مقبول نے شیخ اور اُس کے تبعین کے مسئلہ موافق سے اختلاف کیا یا شیخ پر طنز و تشنیع کیا تو اس جرم میں اُسے مشائخیت سے خارج کرنا ہنسی نہ ہوگا۔

کیں گناہ ہے است کہ در شہر شمانیز گنند

۱۷ بہت ہی نے لکھا ہے کہ ایک دن امیر علاء الدولہ فرامر نے جو خود فلسفہ و حکمت میں دستگاہ عالی رکھتا تھا۔ عمر خیام سے پوچھا کہ ابوالبرکات نے جو شیخ بوعلی سینا پر اعتراضات کئے اُس کے متعلق کیا خیال ہے۔ عمر خیام نے کہا ابوالبرکات نے شیخ کے کلام کو سمجھا ہی نہیں، اُسے شیخ کے کلام کے سمجھنے ہی کی صلاحیت نہیں ہے تو اُس پر اعتراض کرنے اور خلک کو داؤد کرنے کا کہا اتنا ہی ہو سکتا ہے۔ اس پر علاء الدولہ نے کہا کہ آپ جیسے دانشمند حکیم کو مدلل بات کہنا چاہیے محض تحقیر و اذہار و ادب حکم کے خلاف ہے۔ عمر خیام کے پاس ابوالبرکات کے اعتراضات کا جواب تھا نہ علاء الدولہ کے عتاب کا۔ لہذا خاموش ہو کر اٹھ کھڑا ہوا۔ تمام الامام علیہم السلام مجتہبات السکون (۲) (تمتہ حوان الحکمتہ للبیہقی صفحہ ۱۱۰-۱۱۱)

۱۸ مثلاً شیخ نے ”منطق شفا“ کے آخر میں ارسطو کی بہت زیادہ تعریف کی تھی جس کے مقابلے میں افلاطون کی شخصیت ماند ہو کر رہ گئی۔ شہاب الدین مقبول نے اُس پر ازراہ عتاب ”حکمت الاشراق“ میں گزرت کی ہے۔ لہذا يجوز المبالغۃ فیہ (اور سطاطالیس) علی وجہ فیضی الی الازراء باستاذہ (صفحہ ۲۱)